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Sugestões de avaliação
Geografia 

9o ano – Unidade 3
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Unidade 3

Nome: 	  Data: 	

1.	 Sobre o relevo europeu, marque V nas alternativas verdadeiras e F nas falsas.

a)	 Menos de 50% das terras europeias são planas. (  )

b)	 No norte e no leste do continente há montanhas muito antigas, entre as quais se destacam 
os Alpes Escandinavos. (  )

c)	O s Montes Urais, que separam a Europa da África, fazem parte de uma cordilheira recente. (  )

d)	 No continente europeu existem várias cordilheiras recentes de elevada altitude. (  )

e)	O s Pireneus, os Cárpatos, os Apeninos, os Bálcãs e a Cadeia do Cáucaso são exemplos 
de maciços antigos. (  )

f)	A s planícies centrais estão localizadas na região central e possuem terras muito férteis. (  )

g)	A  Europa apresenta um aspecto retilíneo e regular, em razão dos mares interiores e do 
grande número de penínsulas e arquipélagos. (  )

2.	 Complete o quadro a seguir com características das grandes regiões europeias.

REGIÃO CLIMA VEGETAÇÃO

Europa do 
norte

Europa das 
planícies
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REGIÃO CLIMA VEGETAÇÃO

Europa do sul

3.	 Complete as lacunas das frases sobre a hidrografia europeia.

a)	 Vários rios europeus são utilizados para a navegação, como os rios  , 

 e  .

b)	A  foz do rio Volga é no mar  , enquanto o rio Danúbio lança suas 

águas no mar .

c)	O  Rio Sena atravessa a cidade de  , onde é utilizado para a 

 .

d)	O  rio mais extenso da Europa é o  , que atravessa muitos países. 

e)	D ois importantes rios que atravessam a Alemanha são: o  e o 

 .
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4.	  Sobre os problemas ambientais do continente europeu, complete o quadro a seguir.

PROBLEMA COMO SE FORMA CONSEQUÊNCIAS

Chuva ácida

Desertificação

Exploração 
dos recursos 
pesqueiros
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PROBLEMA COMO SE FORMA CONSEQUÊNCIAS

Resíduos 
nucleares

Destruição 
da vegetação 
nativa

Emissão  
de gases
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5.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Chernobyl se torna cidade fantasma 25 anos após desastre nuclear

Perto da usina, o cenário é desolador: não há vegetação, não há vida. O então governo 
soviético admitiu 15 mil mortes, mas, pelas contas de organizações não governamentais 
foram pelo menos 80 mil vítimas.

A velha placa permanece intacta: “Bem-vindos a Chernobyl”, ou Chernóbyl, como os 
ucranianos falam. Independentemente da pronúncia, essa palavra virou sinônimo de de-
sastre atômico.

Após 25 anos, os níveis de radiação baixaram e o governo da Ucrânia abriu a área para 
a visitação. Na cidade abandonada, a cena é fantasmagórica: as construções ainda guar-
dam os símbolos do regime soviético, que controlava a vida e a morte das pessoas.

Um parque de diversões nem chegou a ser inaugurado e nenhuma criança jamais 
brincou nele. As crianças que tiveram a sorte de escapar com vida foram embora, deixan-
do tudo para trás, inclusive as máscaras contra gases.

Disponível em: <http://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2011/03/chernobyl-se-torna-cidade- 
fantasma-25-anos-apos-desastre-nuclear.html>. Acesso em: 26 mar. 2012.

	 Agora, responda:

a)	O  que causou o desastre de Chernobyl?

b)	 Qual foi a área afetada pelo desastre?
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c)	 Quais elementos do texto indicam as consequências da explosão em Chernobyl?

6.	 Complete as lacunas com informações sobre as características demográficas europeias.

a)	A  Europa é um continente bastante  e  . 

A população, porém, se distribui de maneira  pelo território: em 

algumas áreas, a densidade demográfica é bastante elevada; em outras, há vazios 

demográficos, como nas regiões .

b)	A  Europa tem apresentado um crescimento demográfico muito  nas 

últimas décadas devido à baixa taxa de . 

c)	A  proporção de pessoas  na população total é muito elevada na 

Europa. Essa situação deve-se a dois fatores: a  vem diminuindo e a 

 tem se elevado, situando-se em 75 anos. 

d)	A tualmente, o crescimento vegetativo da Europa é , mas o 

continente mantém seu nível populacional relativamente estável graças à 

.

7.	 A Europa é um continente que recebe anualmente um grande número de imigrantes. 
Sobre essa imigração, responda:

a)	D e quais áreas do mundo se originam os imigrantes que vão para a Europa?
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b)	 Quais são as causas econômicas do grande fluxo de imigrantes na Europa?

c)	 Fatores políticos podem interferir na imigração? Justifique.

8.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Imigração ilegal sustenta produção agrícola no sul da Espanha

Muitos imigrantes ilegais colocam a vida em risco para chegar à Europa. Quando con-
seguem aportar no Velho Mundo, encontram, com frequência, um cenário distante do 
paraíso imaginado. 

El Ejido é uma cidade espanhola com 75 mil habitantes sem qualquer atração turística, 
localizada no centro da maior região produtora de legumes do mundo. Está situada a 30 
quilômetros de Almeria, em meio a uma imensidão de estufas, onde são cultivados toma-
tes, pimentões e alfaces sob tetos de plástico. 

A mão de obra utilizada na produção de 1,5 milhão de toneladas de verduras, voltada 
basicamente para a exportação, é formada por muitos imigrantes “sem papéis”. Segundo 
o senegalês Mustafá, de 27 anos, os imigrantes esperam “até cinco horas” para conseguir 
um lugar no trabalho diário da colheita.

Disponível em: <www.dw.de/dw/article/0,,2441732,00.html>. Acesso em: mar. 2012.

a)	O  que são imigrantes ilegais?

b)	 Que tipo de atividades os imigrantes ilegais desempenham?
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c)	 Qual é o principal caminho usado pelos africanos para entrar na Europa?

9.	 Sobre a agricultura, que é um dos setores econômicos mais importantes da Europa, 
responda às questões a seguir.

a)	 Como pode ser caracterizada a agricultura europeia?

b)	 É possível afirmar que as regiões europeias apresentam diferentes especializações 
agrícolas? Justifique.
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10.	 Complete as lacunas com informações sobre os setores industrial e de serviços da 
Europa.

a)	O  continente europeu tem um papel de destaque no setor industrial mundial, em razão de 

ter ocorrido nesse continente a  .

b)	O  espaço mais dinâmico da economia europeia é formado por importantes centros 

e regiões industriais localizados nos seguintes países:  , 

 ,  e  .

c)	 Mais de 50% da riqueza do continente e a maior parte da população economicamente 

ativa estão ligados ao setor  .

d)	A  Europa tem relações comerciais com todo o globo, principalmente com os países 

desenvolvidos, como os  e o 

.

e)	 Metade da renda gerada pela atividade turística no mundo tem origem na Europa, que 

apresenta como polos de atração turística países como: ,

  ,  e  . 
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11.	 Os países que compõem o continente europeu apresentam diferenças nos níveis de 
desenvolvimento econômico e tecnológico. Classifique os países a seguir utilizando  
as siglas:

	 PDE − Países de desenvolvimento elevado

	 PDI − Países de desenvolvimento intermediário

	 PDF − Países de desenvolvimento fraco

Sigla País Sigla País 

Reino Unido Alemanha

Romênia Finlândia

Geórgia Albânia 

França Espanha 

Portugal Armênia 

Grécia Suíça

12.	 Sobre as atividades econômicas dos principais países europeus, marque V nas 
alternativas verdadeiras e F nas falsas.

a)	 No Reino Unido, a descoberta de reservas petrolíferas no Mar do Norte favoreceu 
o desenvolvimento dessa indústria, com a constituição de unidades de refino e 
beneficiamento do petróleo. (  )

b)	A  Itália tem a maior quantidade de áreas agricultáveis da Europa e a produção excedente  
é exportada para os demais países desse continente. (  )

c)	A  França é o país da Europa Ocidental com maior número de usinas nucleares, o que lhe 
permite exportar eletricidade para os países vizinhos. (  )

d)	 Com o incentivo do governo, a Alemanha se transformou no primeiro produtor europeu de 
máquinas de todos os tipos, desde as mais simples até as mais pesadas e complexas. (  )

e)	A s indústrias química, farmacêutica, eletromecânica e de construção mecânica 
representam os setores modernos da indústria de Portugal, que se tornou referência 
mundial no setor industrial. (  )

f)	O  sul é a região mais desenvolvida da Itália, em razão do elevado nível de industrialização  
e urbanização. (  )
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13.	 Observe o mapa e faça o que se pede.

Norte europeu: Indústrias (2002)

ISLÂNDIA

NORUEGA

SUÉCIA

FINLÂNDIA

OCEANO GLACIAL
ÁRTICO

OCEANO

ATLÂNTICO

MAR
DO

NORTE
MAR

BÁLTICO

HelsinkiEstocolmo

Tromso

Narvik

KemiLulea

Umea

Sundsvall

Jyväskyla

Tampere

Turku

Link öping

Jönkoping
Goteborg

Kristiansund

Stavanger

Bergen

Alesund
Trondheim

Malmo

Lappeenranta

Oulu

Akureyri
Reikjavik

Oslo

20º

CÍRCULO POLAR ÁRTICO

Automobilística
Química
Mec ânica
Pesqueira
Hidrelétrica
Naval
Madeireira
Turismo
Zona
industrial

L’Atlas Gallimard Jeunesse. Paris: Gallimard Jeunesse, 2002. p. 48.

a)	I dentifique os países representados no mapa e cite uma característica física e outra 
econômica que eles têm em comum.

b)	 Qual é o principal destaque da Islândia e da Noruega?

227 km
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c)	 Quais são as principais atividades econômicas da Suécia?

14.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Embora a União Europeia (UE) represente apenas 7% da população mundial, o seu 
comércio com o resto do mundo corresponde a cerca de 20% do volume mundial das 
exportações e importações. A UE é o principal exportador e o segundo maior importador 
do mundo.

Cerca de dois terços das trocas comerciais dos países da UE são realizadas com outros 
Estados-membros.

Em 2005, a UE era responsável por 18,1% das exportações mundiais e 18,9% das im-
portações mundiais.

Disponível em: <http://europa.eu/about-eu/facts-figures/economy/index_pt.htm>.  
Acesso em: 27 mar. 2012.

a)	 Quando surgiu a União Europeia e quais são seus objetivos?

b)	R etire do texto elementos que demonstram a importância mundial da União Europeia.
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15.	 Analise o mapa e complete o quadro a seguir.

Evolução da União Europeia

0°

OCEANO

ATLÂNTICO

MAR
DO

NORTE
  M AR B

ÁLT
IC

O
  

MAR NEGRO

MAR

ISLÂNDIA

SUÉCIA FINLÂNDIA

NORUEGANORUEGANORUEGA

IRLANDA REINO
UNIDO

DINAMARCA

ESTÔNIA

LETÔNIA

LITUÂNIA

PAÍSES
BAIXOS

BÉLGICA

LUXEMBURGO

ALEMANHA POLÔNIA

REPÚBLICA
TCHECA

ESLOVÁQUIA

FRANÇA SUÍÇASUÍÇASUÍÇA ÁUSTRIA HUNGRIA

ESLOVÊNIA ROMÊNIA
CROÁCIA

PORTUGAL

BÓSNIA-BÓSNIA-BÓSNIA-BÓSNIA-
-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA-HERZEGOVINA SÉRVIASÉRVIASÉRVIASÉRVIASÉRVIASÉRVIASÉRVIASÉRVIA

KOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVOKOSOVO
ESPANHA

ITÁLIA

Á F R I C A

TURQUIA
(parte europeia)

BULGÁRIA

MACEDÔNIA 

ALBÂNIAALBÂNIAALBÂNIAALBÂNIA
GRÉCIA

MALTA
CHIPRE

CÁSPIO

        M A R         M E D I T E R R Â N E O  

MONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGROMONTENEGRO

CÍRCULO POLA R Á RTICO 

Países que fundaram o Mercado
Comum Europeu em 1957 e deram
origem à União Europeia

Integrado em 1973

Integrado em 1981

Integrado em 1986

Integração da Alemanha
Oriental (1990)

Integrado em 1995

Integrado em 2004

Integrado em 2007

Países candidatos

Etapas da integração à União Europeia

0°

0°

Disponível em <http://europa.eu>. Acesso em 12 jul. 2010.

Ano Países integrados

1957

1973

1981

366 km
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1986

1995

2004

2007


